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2. GAIA: ARIKETA EBATZIAK

1. Izanbedi p(x) probabilitate funtzioa duen X zorizko aldagai diskretua:

2m  x=1
p(x)=<m X=2,34
0 beste kasuetan

a) Kalkulatu m konstantearen balioa.
b) Lor bedi X zorizko aldagai diskretuaren funtzio karakteristikoa.

¢) Kalkulatu X zorizko aldagai diskretuaren batezbestekoa funtzio
karakteristikoa erabiliz.

a)
Probabilitate funtzioa izan dadin:

1) p(x)>0 ¥YxeR=m=>0

2)> p(x)=1=2m+m+m+m=1L 5m=1 [m=
i=1

b)

allR

‘P(t)=zenxk . p(xk):eit _§+e2itl%+e3it.%+e4it.%= %(Zeit +e2it +e3it +e4it)
k=1

c)

Batezbestekoa lehenengo ordenako momentua denez:

=1(2+2+3+4)=
o 5 5

_1dw()

11
oy =- =-=
i dt

- (2ieit +2ie” 4 3ie 4 4ie™ )
|

t=0
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2. Erreakzio kimiko baten zinetika aztertu egin nahi da eta erreaktiboaren
kontsumoa (mol/min) ondorengo dentsitate funtzioa dagokion zorizko
aldagai jarraitua dela ikusi da.

f(x):{ke_ x>0
0 X<0

a) Zein da k konstantearen balioa, f(x) dentsitate-funtzioa izan dadin?

b) Lor bedi zorizko aldagai jarraituaren banaketa funtzioa.

c¢) Kalkulatu erreakzioaren abiadura 10 mol/min (erreaktibo kontsumoa)
baino azkarrago izateko probabilitatea.

a)

Dentsitate-funtzioa izan dadin:
1) f(x)>0 vxeR=k=>0

2)

+Jif(x)dx=1 :>f|ide+Ioke‘xdx=1; o+!LrpOIke-X=1; lim—ke™| =1, lim(—ke +ke”)=1

t
0

k=1
b)

X<0: x>0:

ff(t)dt = .X[Odt =0’ 'X[f(t)dt = ie‘dt = | =1-¢”
o 0 —o0

—00

Beraz, banaketa funtzioa:

F(x) = 1-e x>0
0 Xx<0

c)
P(X >10) =1— P(X <10) =1- F(10) =1—(1—e™*) =
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3. X zorizko aldagai diskretu batek probabilitate berdinarekin -1, 0 eta 1

balioak har ditzake.
a) Aurkitu X aldagaiaren momentuen funtzio sortzailea.

b) Kalkulatu X aldagaiaren jatorriarekiko lehenengo lau momentuak.

a)

1 1 1 1
w)=E@E™)=e"| = |+ Z |4+e"®P| Z | == (1+e ™" +e"
ot - (e = oo oo ) 5 )

b) Jatorriarekiko momentuak lortzeko funtzio sortzailea deribatu eta w=0
denerako ebaluatuko da.

E(e™ 1
Lehenengo ordenako momentua: 9EET) == (O —e "+ eW) =0
dw 3
w=0 w=0
d’E(e™
Bigarren ordenako momentua: # == (O +e "+ eW) ==
aw” | weo
d’E(e™ 1
Hirugarren ordenako momentua: % == (O —e "+ eW) =0
d w=0 w=0
d*E(e™ 1 2
Laugarren ordenako momentua: % == (O +e "+ eW) ==
\
w=0 w=0

Ikusi daitekenez, momentu bakoitiak 0 dira eta bikoitiak % .

4. Izan bedi f(x) dentsitate funtzioa duen X zorizko aldagai jarraitua.

(0 DO© l;,;




OCW 2019 ' . 0 C \Aj

Zorizko aldagai unidimentsionalen ezaugarriak: Teoria eta praktika
Xabier Erdocia eta Itsaso Leceta

1

= 0<x<3
f(x)=43

0

beste kasuetan
a) Aurkitu banaketaren funtzio karakteristikoa.
b) Aurkitu banaketaren momentuen funtzio sortzailea.

¢) Kalkulatu banaketaren batezbestekoa.

a)
P(t)=E(e j e™ f(x)dx = j e™0dx + j e Lax 4 j e™0dx = ;eli —%(e“-e“): e3;t—1
b)
a(w)=E(e j e f(x)dx = j " 0dx + j e = dx+ j eWXde—S ml —3iw( ™) = 63;’\,;1
c)
da(w)|  (3€3w)—((e"-1)3)  3(3we™)—((¢*-1)|  w-pe1] 0
Yodw |, ow? - ow? 3w |, 0
w=0 w=0

Indeterminazio bat daukagu beraz, L’Hopital-en erregela aplitatu behar dugu.
Kasu honetan bi aldiz aplikatu behar dugu batezbestekoa lortzeko.

_ (2Tw+9)e™

9 |3
o = 5 =

6 |2

w=0

5. Izan bedi ondorengo funtzio karakteristikoa duen X zorizko aldagaia.
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P(t) =k +mt+ pt?

a) Kalkulatuk,meta p, X zorizko aldagaiaren batezbestekoa 1 izan dadin eta
bariantza 4.

b) 2X zorizko aldagaiaren funtzio karakteristikoa aurkitu.

¢) Y =3X +2aldagaiaren funtzio karakteristikoa aurkitu.

a)

Zero ordenako momentuak 1 balio dutenez:
¥ (0) =k +m0+ p0® =k
k=1
Batezbestekoa legenengo ordenako momentua da beraz:

m

C1dw@)| 1
a, —TTt:O —}(m+2pt)‘t:0

Batezbestekoa 1 izan dadin:

Bariantza batezbestekoan zentraturiko bigarren ordenako momentua da beraz:

1 d?¥(t
o’=a,-a’ =7 dtz( ) -1 =-1(2p)|_,-1=-2p-1

t=0
Batezbestekoa 4 izan dadin:

5
2p-1=4; |p=-2
p p >
b)
Vo () =€) =1+i(20) -2 (20)* ~[Lr 2it —10¢]
c)

¥, 0= E(6) = (e ) (e ) e i -S(@y |- (1eat- T
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